

охота

и охотничье хозяйство

10

1967

ПРОЛЕТ КУЛИКОВ В ЮЖНОМ ПРИМОРЬЕ

Незабываемое зрелище можно наблюдать в августе и сентябре на песчаных пляжах побережья Японского моря. Сотни птиц, стремящихся за зимовки, останавливаются здесь на день, чтобы кормиться и набраться сил для очередного ночного перелета. У линии прибоя держатся стайки песочников-красношейк и песчанок.купаются в волнах прибоя маленькие кулички-лопатоносы. Поодиночке или небольшими группами бродят по берегу, переворачивая щепки и раковины в поисках корма, коротконогие неуклюжие камнешарки. Плотными группами лежат на высушенных солнцем водорослях или прямо на песке короткоклювые зуйки и большие песочники. У берегов мелководных заливчиков и лиманов бродят по колено в воде малые веретенники, фифи, чернозобки, мородунки. Более сорока видов куликов останавливаются на осеннем пролете на морском побережье в Южном Приморье.

Многие из них хорошо известны натуралистам и охотникам, поскольку гнездятся на обширных территориях нашей страны и повсюду встречаются на пролете. Другие виды менее известны — их гнездовые области ограничены сравнительно небольшими районами, и сами эти районы пока еще малодоступны и недостаточно изучены зоологами.

В ограниченных районах арктических тундр Сибири гнездятся лопатонос, острохвостый песочник, песочник-красношейка. Короткоклювый зуйек, большой песочник, пелельный улит, горный дупель связаны в гнездовое время с альпийскими участками горных районов северо-восточной Сибири. Пролетные пути этих видов куликов как раз проходят по нашим тихоокеанским побережьям, и здесь, на пролете, можно получить много интересных сведений об образе жизни этих малоизученных птиц.

Интересно наблюдать за способами охоты пролетных куликов. Несмотря на то, что основным кормом для

большинства видов служат немногие виды беспозвоночных (главным образом кольчатые черви — полихеты и рачки — бокоплавы и мизиды), способы их ловли различны у разных видов куликов. Мородунки, чернозобки, малые веретенники ловят полихет, погружая свой клюв в мягкий ил или в мокрый песок. Они ловят свою добычу на ощупь — в их клювах имеется много чувствительных нервных окончаний.

По-другому охотятся тулесы и короткоклювые зуйки. В своей охоте они руководствуются главным образом зрением. Птицы бродят по отмели и высматривают тех полихет, которые высовываются из своих норок в песок. Кулик, завидев добычу, медленно приближается к ней, осторожно переступая ногами, затем резко выбрасывает вперед голову, хватая червя и осторожно вытаскивает его за конец тела из норки. Песочники-красношейки, песчанки, лопатоносы питаются в основном мелкими рачками — мизидами, которых много в толще пропитанного водой песка у линии прибоя.

Кулики добывают рачков, проделывая клювами бороздки в песке. В этих случаях они охотятся «на ощупь». Но в кратковременные периоды, следующие за тайфуном, когда сильный ветер приносит с моря массы водорослей вместе с живущими в них рачками-бокоплавами, кулики сразу переключаются на эту более крупную и легкодоступную добычу. Птицы сиют среди мокрых куч водорослей и ловят крупных бокоплавов, которые, стремясь скрыться от преследователей, высоко подпрыгивают.

Когда корма много и птицы сыты, они благодушно кормятся бок о бок, иногда почти касаясь друг друга. Но в тех случаях, когда добыча по тем или иным причинам становится малочисленной, каждая птица занимает свой собственный кормовой участок и не допускает на него других куликов своего вида. Если же граница та-

кого индивидуального участка нарушается, его владелец принимает особую угрожающую позу. В таких случаях нарушитель границы обычно отступает на свою территорию. Только в сравнительно редких случаях демонстрации угрожающей позы оказывается недостаточно; тогда возникают кратковременные столкновения на границе двух соседних индивидуальных участков. Такие драки чаще происходят между молодыми короткоклювыми зуйками.

Особенно непримиримы по отношению к другим особям своего вида тулесы и пелельные улиты. Они всегда держатся поодиночке, на расстоянии не менее нескольких десятков метров один от другого. Интересно, что пелельный улит иногда «ошибается» и изгоняет со своего индивидуального участка не только других пелельных улитов, но и мородунок. Дело в том, что мородунка при белом взгляде не сколько напоминает пелельного улита серым цветом маанти и ярко-желтыми ногами. Правда, улит вскорее замечает свою ошибку и оставляет мородунок в покое.

Наступает вечер, и мы видим, как оживляются птицы. Они начинают более активно кормиться. Время от времени та или другая стайка поднимается в воздух и, сделав несколько кругов, снова опускается на отмель. Птицы все чаще подают голос, и отвечают с других, отдаленных плесов. Кулики готовятся к очередному перелету. И уже в полной темноте вы можете услышать красивый глубокий свист большого улита, звонкую переключку мородунок, криканье бекасов, которые высоко в темном небе держат путь на юг.

Е. ПАНО

Кулики-песчанки и песочники-красношейки.

Фото автора

